

图书馆里的“学霸”爷爷

社区人物

晚报记者 王晨 文/图



郑祥瑞

核心阅读

市图书馆四楼阅览室的管理人员李若霖说，她几乎每天都能看到这位老人按时到阅览室里看书。这位老人对书的渴求和依赖，令人钦佩。记者采访了解到，老人叫郑祥瑞，已是82岁高龄，是名副其实的“学霸”爷爷。

1 ➤ “学霸”爷爷是晚报粉丝

3月5日上午，记者来到市图书馆，看到一位老人戴着老花镜伏在桌子上看报纸，他就是图书馆工作人员口中的“学霸”爷爷郑祥瑞。

当时，老人正在翻看《周口晚报》手边还放着一个笔记本、一支笔，一瓶眼药水最吸引记者的目光。“我喜欢看书、看报，每天至少阅读两个小时以上，作为周口人，第一要看《周口晚报》，上面讲的都是咱周口的事。只是我的左眼得了白内障，看一会儿就累，需要点眼药缓解缓解。”老人说。

八大道通了，市政府向困难群众发价格补贴……这些事儿老人全知道。老人说：“这些信息都是我从《周口晚报》上了解到的。”因为郑祥瑞爱看报，所以他周围聚集了

这样一些人：有关心国家大事和周口发展的老伙伴，也有村里扛着锄头的老邻居。而他俨然成了这个群体的“万事通”，谁心中有烦恼事，谁想了解新政策，谁想咨询养生法，都爱找他说说，咨询求教。

郑祥瑞说起这些来，自己笑个不停，“谁要是不相信，我就让谁看我的笔记本。上面有我摘录的晚报内容，还注明是哪一期的报纸哩！”郑祥瑞现在使用的笔记本是一家房地产公司为营销在街头发放的。“这个纸质好，正反都能写。”老人说，不过，春节前他的文具包丢了，里面有一个笔记本、一支笔和一张老年卡。“丢失的那个本子，我记录了很多有用的信息呢！可惜了。”

2 ➤ 图书馆是最好的书房

“我还记得第一次来市图书馆的时候。”郑祥瑞回忆，市图书馆刚建成不久，一切都是崭新的，书也特别多，老人觉得能在这里读书再好不过了。

周口市图书馆2011年正式面向读者提供图书借阅等免费服务，市图书馆就成为了市民阅读学习的好去处。郑祥瑞形容市图书馆是最好的书房，“这里的图书、报刊类型多、更新快，每天在这儿我都能找到自己喜爱的报纸杂志，我最爱读政治类和养生类的。每次在这里我都不想走，感觉时间过得太快。”郑祥瑞说，这里的环境好，“谁的手机响了，都得去外面才能接打，这才是图书馆应有的样子，所以我几天不来

就想得很。”

郑祥瑞说，他只读过4年书，不过后来他坚持自学，“我是尝到了有文化的甜头，有知识、有文化到哪里都受人尊敬。”

“我有6个儿女，现在我在3个儿子家轮着住。最近我在二儿子家住，他家离市图书馆很近，所以我每天都是步行来。”郑祥瑞介绍，他住在小儿子家时，来市图书馆需要乘坐16路公交车。“虽然孩子们有些不放心，但是他们知道我爱看书看报，一天不看我就不习惯，所以孩子们都很支持我。”郑祥瑞提起自己的儿女满脸洋溢着幸福，“孩子们孝顺，我才能安心在这儿看书，你说是不？”

3 ➤ 在家和小孙子抢书桌

“学霸”爷爷爱读书也影响了孙辈，“我经常和我的小孙子一起读书，我看我的书，他看他的书。但是他很调皮，我在哪里看书，他也要在哪里看书。我床头的小书桌面积不大，为此我们爷俩经常‘抢地盘’，他占得‘地盘’比我的大！”郑祥瑞说到自己的小孙子郑恩泽是又好气又好笑。

“我们俩一起读书，不认识的字有时候

我还要问他。他7岁了，会帮我查字典。我年纪大了，记性不好，每次都要问他好几遍，或者用别的我认识的同音字注释上。我的小孙子说我总记不住，太难教。”郑祥瑞说，他也经常给小孙子讲自己在市图书馆读到的知识，每次小孙子都会认真地听，“我俩一起学习，共同进步”。

周口报业传媒集团

2015春季周口酒水博览会

诚征冠名、协办单位

主办单位：周口报业传媒集团

会展时间：4月17日至19日

会展地点：周口五一广场

策划、执行：周口报业传媒集团酒水工作部 周口晚报《时尚消费》

咨询电话：0394—8599376 13839412578 13592221006 13592220015

